

臺北市立建國高級中學 101 學年度 第一次教師甄選 公民與社會科 試題卷

作答說明：請依題序作答並註明題號，毋須抄題。共 120 分

壹、簡答與解釋名詞（22 分）

- 一、社會運動與新社會運動（6 分）
- 二、正當性危機（crisis of legitimacy）（4 分）
- 三、觀審制度（4 分）
- 四、資本利得稅與公平正義之間的關連（4 分）
- 五、請以圖解的方式簡要說明何謂「流動性陷阱」？（4 分）

貳、申論題（98 分）

- 一、羅爾斯（J. Rawls）認為在原初立場（original position）下會選擇的正義兩原則分別為何？並解釋為何在原初立場下的個人會選擇此兩原則？再請說明當兩原則碰到衝突時，其優先適用之順序與其理由為何？（14 分）
- 二、欲分析國際政治現況，透過國際政治理論一窺究竟為必要之途徑。請問：國際政治中的「理想主義」（idealism）為何？「現實主義」（realism）為何？並以此兩種理論分析今年中俄與美菲南海軍事演習事件。（16 分）
- 三、去年（2011 年）8 月台大醫院爆發愛滋器官誤植事件。由於新竹一名男子發生墜樓意外宣告腦死後，由家屬捐出器官。因此台大醫院先至當地醫院開刀取出器官，並分別交由成大、台大兩醫院進行移植手術。手術後，醫院卻發現捐贈器官者是 HIV（人類免疫缺陷病毒）感染者。事後台大醫院院長出面道歉，並表示事件乃因醫檢師與協調師「雙方溝通誤差」所導致（將 reactive 陽性，聽為 non-reactive 陰性）。請參考以下兩則資料，回答下列問題：

◆參考資料一：

附帶一提的是健保卡註記愛滋病患的必要性。保護愛滋病人隱私固是公益，但若不談器官移植時的事先可避免性，有時在急診處急救愛滋病人時，不知情的醫護人員奮不顧身的冒險急救，這些人的生命權、身體權法益應遠在病人隱私權（人格權）的法益之上，誰來保護他們？【節錄自：高添富，〈台大移植愛滋器官的法律責任〉，《台灣法律網》】

◆參考資料二：

刑法第 316 條（洩露業務秘密罪）：醫師、藥師、藥商、助產士、心理師、宗教師、律師、辯護人、公證人、會計師或其業務上佐理人，或曾任此等職務之人，無故洩露因業務知悉或持有之他人秘密者，處一年以下有期徒刑、拘役或五萬元以下罰金。

- (一) 從憲法的角度來看，我國是否應該在健保卡上註記愛滋病患？請說明理由。（4 分）
- (二) 目前醫療糾紛日益普遍，有人主張「醫療疏失除罪化」，但也有人持反對立場，認為醫療疏失應該維持刑責。你認為哪一項主張有道理？請寫出二項理由。（4 分）
- (三) 從以上案例可以列舉一些概念與學生討論，以增加學生理解的深度。請舉出三項概念，並與此案例結合說明其意義（可以從法律、社會、政治等層面思考。）（8 分）

四、繪圖說明外部成本造成市場失靈的原因。(請以一圖標示出相關生產者剩餘、消費者剩餘、外部成本、社會總效益、社會總成本、社會福利等概念以說明之)。並請以福利經濟學派——庇古 (A.C.Pigou) 及新制度學派——寇斯 (Ronald H.Coase) 的理論說明如何使外部成本內部化，並分析這兩位學者所提理論的限制。(16 分)

五、檢察官吳巡龍於日前發起「檢察官六四運動」，獨自前往最高法院靜坐，反對最高法院今年年初做成的決議，在法界引起不同意見。請依序說明：

- (一) 最高法院做成的決議事項要旨。(4 分)
- (二) 吳巡龍檢察官反對該決議的理由。(4 分)
- (三) 你對法界其它贊成和反對意見的看法。(8 分)

六、

(一) 請簡要比較古典自由主義 (classical liberalism)、新的自由主義 (new liberalism)、新自由主義 (neo-liberalism) 三者之間的異同。(12 分)

(二) 如果有一位崇拜左翼思想也對相關理論略有涉獵的建中的學生在課堂上公開向你提問，「老師，我覺得公民與社會科教科書的內容很右傾ㄟ，您看這些主題跟標題，幾乎都是站在資產階級的立場來做論述，您要繼續為資產階級做宣傳，當統治階級執行文化霸權的幫兇嗎？還是您要一起加入我們革命的陣營，向資本主義說 NO？」，而臺下同學一陣鼓譟替提問的學生歡呼（假設你知道他是班上的意見領袖），在這個情境之下你要如何回答這個問題？(8 分)

試題結束